



为了建设美丽中国

——以习近平同志为核心的党中央关心推动中央生态环境保护督察纪实

据新华社北京7月5日电 建设一个天蓝、地绿、水清的美丽家园，是亿万人民的共同心愿。党的十八大以来，习近平总书记着眼实现中华民族伟大复兴永续发展的根本大计，大力推进生态文明建设，推进生态文明体制改革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察，是党和国家重大制度创新，是建设生态文明的重要抓手。

习近平总书记高度重视、十分关心督察工作，多次作出重要指示批示，为督察工作掌舵定向。从2015年底试点至今，督察工作始终深入贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立制度刚性和权威，夯实了生态文明建设政治责任，解决了一大批突出生态环境问题，助力经济社会绿色转型发展，成为推动美丽中国建设的重要力量。

“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”

2022年6月2日，经党中央、国务院批准，督察组向内蒙古自治区反馈督察情况，至此从2019

年开始的第二轮中央生态环境保护督察完成了全覆盖。

几年来，习近平总书记亲自审阅每一批督察工作安排、每一份督察报告、每一份整改方案、每一份整改落实报告，为督察工作指明方向。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要组成部分，绿色成为新发展理念的重要方面，三大攻坚战中污染防治成为重要一战，“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标……生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显。

习近平总书记围绕生态文明建设作出了一系列重要论述，深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题，系统形成了习近平生态文明思想，指引各地区各部门从思想、法律、体

制、组织、作风上全面发力，开展一系列根本性、开创性、长远性工作，推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平总书记指出：“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

这十年来，《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台，数十项改革方案接连实施，构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”。

建立督察制度，正是其中的关键一招。习近平总书记多次强调，生态环境保护能否落到实处，关键在领导干部。

2015年7月1日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话，会议审议通过了《环境保护督察方案（试行）》。

此次会议指出，建立环保督察工作机制是建设生态文明的重要抓手，对严格落实环境保护主体责任，完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任，具有重要意义。同时，会

议还强调，要强化环境保护“党政同责”和“一岗双责”的要求，对问题突出的地方追究有关单位和个人的责任。

河北，成为首个督察试点。2015年12月31日，中央环保督察组进驻河北。

一个多月的时间里，督察组通过听取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访询问、个别谈话、受理举报、现场检查、下沉督察等多种方法，为河北生态环境问题“问诊开方”。

2016年5月3日，督察组向河北省反馈督察情况。这份公开的通报，约60%篇幅谈问题，一针见血、直指病灶。

反馈后几天，河北省就召开环境保护大会，宣布化解过剩产能的目标，并提出将加强治理大气、水、土壤等环境污染，推进生态修复，强化环境监管执法，让生态环境早日实现根本性好转。

动真碰硬传递出明确信号。多地领导干部表示，要深刻认识到环境就是民生，要把环保压

力转成治污的动力。

习近平总书记对在河北开展的督察工作表示肯定，认为督察“发现了问题，敲响了警钟，提出了要求，明确了整改方向”。

习近平总书记明确要求，这项工作要抓下去，后续督察工作要继续展开。

不久，第一批8个督察组正式进驻8省区，拉开了第一批中央环境保护督察的大幕。

习近平总书记要求，对生态环境污染问题，各级党委和政府必须高度重视，要正视问题、着力解决问题，而不要去掩盖问题。

到2017年底，首轮中央环境保护督察实现了对全国31个省市区和新疆生产建设兵团的全覆盖，曝光了祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规围填海进行开发等一批生态环境问题。

2018年全国两会期间，国务院机构改革方案公布。生态环境部随后正式挂牌。

下转 A03版

省人大常委会副主任叶贞琴率队到江门开展执法检查 充分发挥公益诉讼检察职能 为高质量发展营造良好法治环境

江门日报讯（记者/唐达 梁佳欣 通讯员/莫小青 区志宏）7月4日至5日，省人大常委会副主任叶贞琴率队到江门，对《广东省人民代表大会常务委员会关于加强公益诉讼工作的决定》（以下简称《决定》）落实情况开展执法检查，听取有关意见建议。省人大监察司法委主任委员黄汉标参加检查，市委书记、市人大常委会党组书记、主任陈岸明，市人大常委会党组副书记、副主任冯中强陪同检查。

江门是全国社会治理现代化首批试点城市。叶贞琴一行首先来到“两中心一基地”，认真听取“两中心一基地”建设情况的汇报，考察应用场建设及相关产业项目，了解智慧网格员单兵智能装备研发应用等情况。叶贞琴充分肯定了我市开展“智慧公益诉讼”的工作成效，强调要依托“两中心一基地”建设，创新办案

模式，共享信息资源，助力检察机关高效开展公益诉讼工作，切实维护人民群众公共利益。

位于江海区礼乐街道的都市农业生态公园，曾是江海区检察机关办理基本农田保护公益诉讼案件的整改现场，目前正在改造建设为集科技、休闲、绿色农业于一体的城市后花园，被列入最高检典型案例库。叶贞琴充分肯定了江海区公益诉讼典型案件的办理成效，强调江门要立足禀赋优势，积极发展高质量、高效益的特色农业，促进“农文旅”三产融合发展，以农业公园化助推农业现代化。

执法检查组还来到江海区法治广场和全国人大法工委基层立法联系点、新会陈皮文化与产业博览中心、开平市塘口镇自力村等地，了解立法联系点工作情况，考察新会陈皮产业、文化和遗产保护等领域公益诉讼工作开展情况。

座谈会上，叶贞琴听取了江门市人大常委会、市中级人民法院、市检察院等有关部门的工作汇报。他表示，江门市委、市人大高度重视，检察机关积极担当、主动作为，各相关部门强化协作、形成合力，推动江门公益诉讼检察工作走在省前列。他指出，江门作为中国侨都，是粤港澳大湾区重要节点城市，开展公益诉讼检察工作领域广阔、大有可为。他强调，江门要立足实际、突出特色，找准工作切入点，充分发挥公益诉讼检察职能作用，为江门高质量发展营造良好法治环境。一要进一步深化做好新时代公益诉讼检察工作的认识。深入学习贯彻习近平法治思想，充分认识《决定》实施的重大意义，增强工作责任感使命感。二要进一步厘清工作思路。主动融入和服务国家发展战略，积极回应人民群众的新期待，主动研究新问题适应新形势，拓展公益诉讼检察工作新领域，着力解决公益诉讼保护新问题。三要扎实推进《决定》的全面贯彻落实。要加强能力建设，运用信息化、智能化、数字化手段，全面提升公益诉讼办案效能。树立双赢多赢共赢理念，建立两院公益诉讼案件的衔接协调机制、信息共享机制。进一步加大宣传力度，提高公众对公益诉讼工作的知晓度、支持度。

陈岸明表示，江门全市上下将以此次省人大常委会执法检查为契机，持续加大公益诉讼工作力度，依托大数据进一步探索创新“智慧公益诉讼”新模式，发挥好全国人大法工委基层立法联系点的作用，在华侨权益保护、未成年人保护等公益保护新领域作出有益尝试，切实维护人民群众合法权益，助推新时代侨都高质量发展。



11:06 转办 6分钟后办结

企业点赞：诉求随时提、响应马上通

江门日报讯（记者/陈敬锐）“没想到政府反应这么快，而且服务很贴心，真的做到了诉求随时提、响应马上通。”江门市某食品有限公司负责人吴先生说。近日，吴先生在江门市中小微企业诉求快速响应平台（以下简称“平台”）上登记了诉求，11:06，热线中心向相关负责方江海区市场监督管理局转办事项，仅仅6分钟后，该事项便办结完成，企业非常惊喜并表示满意。

当天，吴先生在平台上递交了“江海区肉制品生产企业的食品生产许可证纸质申请资料申请地点”的诉求。“一开始我也是抱着试一试的心态，没想到反应这么快，真的大大方便了我们的企业。政府部门不仅告知我们去哪里办理，还贴心提示了前往的路线和交通方式，非常贴心。”吴先生说。

据介绍，平台启用后，市市场监管局认真部署，迅速行动，全局业务专员立即就位进入快速响应状态，紧扣职能，做好快捷、精准的暖企惠企安全服务工作。该局业务专员实行定岗定责，1小时内快速响应中小微企业诉求事项，如现有政策已经明确规定的，立即予以回复并做好事项办结；若诉求比较复杂，24小时内提出解决方案，7天内办结诉求事项。

按照市市场监管局的统一安排，江海区市场监管局迅速组织各业务部门精准梳理企业办理业务难点、堵点，合理确定业务模块，立即落实业务专员AB角，将工作任务压实到岗到人，建立起一支由6个业务部门、12位业务专员组成的工作队伍，切实做好“诉求随时提、响应马上通”服务，畅通办理渠道，保障中小微企业诉求快速响应处理，为企业排忧解难。

按照《江门市中小微企业诉求快速响应平台工单办理指引》，江海区市场监管局还举办平台操作和业务知识培训，梳理工作流程，明确办理时限，使各业务专员召之即来、来之能战、战之能胜，切实为企业快速解答难题，全力以赴帮助企业减负纾困、渡过难关。



扫描二维码 了解反映诉求流程

挥泪告别因公牺牲民警沈茗杰

江门日报讯（朱磊磊 江公宣 蓬公宣）昨日上午，市公安局、蓬江公安分局在市殡仪馆举行因公牺牲民警沈茗杰同志遗体告别仪式。

沈茗杰，江门市公安局蓬江分局刑侦侦查大队见习民警，在7月2日野外搜寻失踪人员的过程中，由于崖顶山石松动突然坠落，被砸中头部，送医抢救无效因公牺牲。

噩耗传来，痛悼纷至。省委、省政府、公安部、省公安厅、江门市委市政府等有关部门领导纷纷作出指示批示，对沈茗杰同志因公牺牲致以沉痛的悼念，要求全力做好家属抚恤慰问、事迹综合宣传和追授荣誉称号等工作。在医院救治期间，江门市委书记陈岸明、市长吴晓晖等第一时间赶到医院探望和开展相关工作。目前，我市已成立由副市长、市公安局局长冯小刚任组长的善后处置工作组，全力做好民警及家属的安抚慰问及抚恤善后工作。

上午10时，告别仪式正式开始，全体人员庄严肃立，沉痛悼念因公牺牲民警沈茗杰同志。省公安厅党委副书记、常务副厅长杨日华，省公安厅党委委员、政治部主任邹泉华，江门市领导林国华、冯小刚，以及沈茗杰同志亲属、生前好友等参加告别仪式。

安厅的唁电，介绍了沈茗杰同志因公牺牲的经过及其生平，对沈茗杰同志勤奋好学、恪尽职守、勇于奉献的精神给予高度评价，对他牺牲在工作第一线深感悲痛，并对沈茗杰同志的家属表示亲切慰问。

挽联轻垂，哀乐低回，沈茗杰同志的灵柩安放在鲜花中。在悲痛的哀乐中，参加告别仪式的领导、公安民警辅警、亲属好友向沈茗杰同志

遗像三鞠躬，瞻仰遗容敬献鲜花，挥泪告别昔日的战友、好兄弟。许多在场领导、战友流下了悲伤的泪水。参加告别仪式的民警纷纷表示，一定要认真学习沈茗杰同志永不退缩、顽强拼搏的刑警风骨，爱岗敬业、无私奉献的工作精神，敢于担当、一心为民的高尚品格，为守护我市社会平安稳定贡献更大的力量。

走好，法医沈茗杰！

A02

江门制造为中国航天贡献力量

两种运输车用于航空航天动力原料运输

江门日报讯（文/图 记者/胡涛）7月3日，由开平市企业广东建成机械设备有限公司（以下简称“建成公司”）生产的四氧化二氮运输车、偏二甲肼运输车交付中国航天科技集团有限公司西安航天动力试验技术研究所，这意味着江门制造将为中国航天事业贡献力量。

据了解，四氧化二氮运输车、偏二甲肼运输车是航空航天动力原料的陆路运输用车。“之前多方寻找可以生产的企业，但是由于要求严格，求而不得。机缘巧合下，了解到开平市有企业、有技术可以生产。”西安航天动力试验技术研究所相关负责人介绍，经过多次实地调研和技术评估，建成公司的制造资质、产品质量等都符合要求。

据介绍，自2021年开始，建成公司与西安航天动力试验技术研究所等单位共同针对这两种运输车进行研发。建成公司副总经理张方毅、高级工程师梁海俊带领项目组成员反复研讨，攻坚克难，多次组织公司技术研发和市场开发人员，与西

安航天动力试验技术研究所进行互动交流，派遣技术团队赴广东省特检院等监管机构进行可行性分析方案的研讨，并和华中理工大学、特种设备行业多名专家进行论证。2021年7月，建成公司制定设计和制造方案，并于2022年4月入选并通过了工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》。

据介绍，建成公司是一家研制、生产、销售压力容器设备的机械制造企业，也是广东及邻近几个省份中唯一一家自主研发压力容器罐式专车的企业。作为移动式压力容器标准GB/T19905—2017《液化气体汽车罐车》的主要起草单位和主要起草人，该公司移动式压力容器的设计和制造技术处于国内领先地位，也是国内危化品移动式压力容器的标杆。

→广东建成机械设备有限公司生产的两种运输车将助力航空航天动力原料运输。图为其中的偏二甲肼运输车。



“粤智助”政府服务自助机功能升级 新增34项涉税费 自助办理功能

→A02←

为省专业队输送近30名运动员 体教融合取得阶段性成效 我市青少年竞技 体育事业蓬勃发展

→A03←